[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK7]柳北区中小学幼儿园校园校舍安全隐患
排查整治工作方案

[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK2]根据《自治区教育厅 自治区住房城乡建设厅 自治区自然资源厅 广西消防救援总队关于做好全区中小学幼儿园校园校舍安全隐患排查整治工作的通知》（桂教基建〔2025〕14号）文件精神，为做好辖区学校（含幼儿园）校舍安全隐患排查整治工作，消除校园校舍安全隐患，保障师生安全及教学秩序，特制定柳北区中小学幼儿园校舍安全隐患整治工作方案。具体工作方案如下:
一、指导思想 
以科学发展观为统领，坚持“安全第一，预防为主，综合治理”的安全方针，充分认识加强学校安全工作的极端重要性，把学校安全工作摆在重要位置。以排查学校教学用房、宿舍、餐厅、食堂、厕所、浴室等公共建筑设施和学校周边易受山体崩塌、滑坡、泥石流、山洪、基础沉陷等安全隐患为重点，牢固树立安全至上、预防为主的观念，排查任务明确，排查责任到人，确保学校安全无事故。 
二、主要目标 
（一）对排查出的问题逐校建立安全隐患限期整改台账，做到底清数明，并立即采取措施彻底解决。对存在重大安全隐患的校舍，要立即停止使用。
（二）进一步落实学校安全管理责任，全面排查治理学校安全隐患和安全工作的薄弱环节，认真研究解决存在的突出问题，完善事故应急救援机制，增强师生安全意识和防范意识，杜绝校园安全责任事故的发生。
（三）在新建、改扩建学校时，首先要考虑抗御自然灾害能力，新建学校的选址要科学、合理，避开地震断裂带、低洼地、滑坡地、沟口等自然灾害频发地段，确保建设质量和师生安全。
三、排查范围和内容
(一)排查范围:辖区中小学、幼儿园校园校舍安全隐患，包括幼儿园、教学点、小学、初中、特教学校、一贯制学校。
(二)排查内容:一是未经竣工验收投入使用的校舍;二是未经消防验收投入使用校舍;三是校园周边地质灾害和高边坡安全隐患;四是校园低洼地带内涝隐患;五是校园消防日常管理安全隐患;六是校舍施工安全隐患;七是老旧校舍安全隐患。
四、整治目标及措施
(一)完成校舍竣工验收。校舍竣工验收合格后方可投入使用。2020年秋季学期后投入使用的新建校舍，建设单位应完善相关建设手续，完成竣工验收。建设时间较长无法补齐校舍建设手续的，使用单位或建设单位应委托具有相应资质的鉴定机构开展校舍建筑的鉴定，经鉴定满足安全性、抗震性和使用要求的，建设单位可以继续使用，并按规定办理不动产权证书。
(二)完善校舍消防验收。校舍投入使用前需获得住房城
乡建设部门工程消防验收合格意见书或消防验收备案凭证。逃生窗、楼梯设置、消火栓、灭火器、喷淋系统、烟感温感报警系统、应急照明、疏散指示等重点消防设施等应该满足国家消防工程技术标准要求。
(三)开展校园地质灾害隐患防治。要加强校园及其周边环境巡查，及时发现校园及其周边山体滑坡、泥石流、崩塌和地面塌陷等地质灾害隐患。自然资源部门对校园周边开展地质灾害巡查监测，发现灾害征兆，及时组织师生转移避险，并报告当地党委、政府等有关部门，提出处置方案。自然资源部门要发挥地质灾害防范专业优势，指导做好校园周边地质灾害隐患治理工作。校园内部及其周边已形成的高边坡，按照“谁建设、谁治理”的原则，由建设法人单位完成治理，消除隐患。
(四)强化消防日常安全管理。各学校认真学习贯彻落实《中小学校、幼儿园消防安全十项规定》《教育系统重大事故隐患判定指南》，加强校园消防安全隐患排查整治。会同住房城乡建设、消防等部门加强对学校消防安全资质、主体责任落实、安全疏散条件、建筑布局及装修材料、消防设施器材等进行排查，督促学校明确消防安全责任人和消防安全管理人，建立岗位消防安全责任制。严禁擅自改变建筑使用功能及用途，严禁在四层及以上设置幼儿园儿童用房，严禁采用易燃、可燃板材、彩钢夹芯板搭建建(构)筑物、分割房间及室内装饰装修，严禁在疏散通道、门窗上设置影响逃生和灭火救援的防盗网、铁栅栏、广告牌等障碍物，按规定配置消防设施器材并完好有效。教育局会同消防救援部门开展消防教育和消防疏散演练，组织教职工、安保人员和学生每学期至少开展1次全员消防安全宣传教育和1次消防应急演练，帮助学校掌握初起火灾扑救和组织疏散逃生技能，提升全员消防安全意识和能力，做到发生火灾第一时间拨打“119”火警，1分钟快速响应，3分钟有序组织疏散，5分钟初起火灾扑救力量到场扑救。
(五)消除在建校舍项目的安全隐患。在校园内新建、改建和扩建校舍项目，应封闭施工。校园内有教学活动的，要严格划分教学生活区和施工区，并做好安全围挡，严防施工活动影响师生生命安全，影响正常教学活动开展，并开设专门的施工通道，严防师生随意进入施工区域。要求施工企业做好安全文明施工，落实各项文明施工措施。要严防施工过程中高空坠物危及师生安全，要加强施工机械安全检查，防止雨季施工机械基础被长期浸泡，导致塔吊等施工机械倒塌危及师生安全，发现重大安全隐患的要立即停工整改。
(六)有序开展老旧校舍安全隐患治理。教育局会同住房城乡建设部门对老旧校舍的安全情况进行重点排查，按要求定期开展安全鉴定，安全鉴定为D级危房的，要立即停止使用，尽快拆除;安全鉴定为C级，要科学做好拆除、继续使用和重建的计划安排。对学位需求不急迫，可以通过调整招生办学来解决学位需求问题的，应及时予以拆除。学位需求紧张，短期内不能拆除的，应制定逐步拆除的计划，逐年予以拆除。老旧校舍确需保留继续使用的，应改造加固并重新鉴定安全后才能投入使用。老旧校舍拆除后，要切实结合当地中长期教育发展需要，科学论证重建必要性。学校办学规模一段时间内还呈增长趋势，确有必要的再实施重建。
五、推进排查整治取得切实成效
(一)强化组织，落实责任。要切实扛起中小学幼儿园发展和安全的主体责任，不放过排查发现校园校舍的任何安全隐患，采取切实有力措施全面完成整改。校园校舍安全隐患涉及历史遗留、建设移交、日常监管、教育管理等问题，涉及部门多，整改难度大，要组成排查整改工作专班，抽组专业骨干力量完成排查整改工作。住房城乡建设部门牵头推进校舍消防验收和竣工验收的排查整改工作，并根据项目法人确定责任单位，校舍项目是政府建设后移交学校使用的，由原建设单位作为责任单位完成消防和竣工验收整改，由教育局或学校作为项目法人的，教育局作为责任单位完成整改。自然资源部门主动配合教育局开展校园周边地质灾害隐患防治工作，提供已有地质灾害隐患数据和技术支撑。教育局牵头完成在建项目和老旧校舍安全隐患的治理，并会同消防部门开展校园消防日常管理隐患治理。
(二)全面排查，分类治理。根据排查范围和内容，对每所学校涉及的6个方面内容开展排查，逐校逐栋开展校舍排查，建立详细的排查台账，科学研究制定整改方案，明确整改措施、责任单位、时间计划，并填报《广西中小学幼儿园校舍项目安全隐患排查整治情况统计表》(详见附件)。隐患整改和治理工作要充分考虑学校教育教学工作需要，不能影响正常的教学活动和教学秩序。排查发现的一般安全隐患要立行立改，尽早消除隐患。因建设手续未完善等形成历史遗留问题的，要在消除校舍安全隐患的基础上，加快完善手续资料，有序推进治理任务完成。地质灾害和高边坡等隐患问题，要开展系统治理，从源头消除安全隐患。短期内无法完成的重大安全隐患，要制定专项整治方案，报柳北区区委、区政府研究，落实治理资金，聘请专业机构完成治理任务。
(三)强化保障，协调推进。校园校舍安全隐患治理中的困难问题，要主动协调，汇聚各方力量完成治理。会同有关单位查找问题，研究解决方案。协调有关单位查找资料，完善手续，加快推进治理工作完成。统筹中小学幼儿园各项专项资金，集中用于校园校舍安全隐患整改，住房城乡建设部门要统筹房屋安全鉴定等专项经费，支持中小学幼儿园开展校舍安全鉴定和隐患治理，自然资源部门要优先安排校园周边因自然因素引发的地质灾害治理项目。
六、工作要求
（一）加强领导，严密组织。各学校要把开展学校校舍安全隐患大排查作为近期内的一项重点工作，摆上重要议事日程，成立校舍安全隐患排查领导组，强化学校校长是学校安全工作的第一责任人，建立健全学校安全工作责任制、安全工作应急预案以及责任追究制度。明确职责、责任到人，逐校排查，不留死角、不留空白，以高度的忧患意识认真做好与此相关的各项工作。
（二）广泛宣传，强化安全意识。各学校要强化学生安全知识的教育和培训，通过多种形式，如主题班会、宣传栏、广播等，对广大师生加强安全知识、安全法律法规等的安全教育，并通过他们积极地向社会进行宣传，使全社会牢固树立“安全第一，预防为主”的思想，为隐患排查整治工作创造良好的社会氛围。提高师生的安全意识和自救、互救的能力，切实避免因重大自然灾害造成学校师生伤亡，确保师生安全。
（三）规范审批程序，保证工程质量。各学校在新建、改扩建学校时，首先要考虑抗御自然灾害的能力。学校建设项目必须规范申批程序，必须先勘察、后设计，再施工。所有新建、改扩建学校教学楼要符合相关标准，对已有教学楼要按照标准进行检查，对达不到标准的要进行加固或重建。对学校建设项目要实施全过程监理，保证工程质量。
（四）关注天气，做好防范。各学校要经常了解及时掌握天气预报情况，对近期易发生的自然灾害，做到心中有数，提醒师生注意防范。一旦发生灾害，要积极指导和帮助师生做好防灾救灾工作。
（五）强化监督，确保实效。对这次校舍安全隐患大排查工作，要进行重点抽查和明查暗访，对认识到位、措施得力、整改力度大的学校要予以表扬，对重视不够、组织不力、排查走过场造成不良影响的，要追究有关领导责任。
柳北区教育局联系人及电话:韦启武，0772-2510887。柳北区住房和城乡建设局联系人及电话:余敏华，13014880002。柳北区自然资源局联系人及电话:李建军，0772-2737478。柳北区消防救援大队联系电话:0772-2319330。
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