 柳州市柳北区市场监督管理局
[bookmark: OLE_LINK4]	    行政处罚决定书
柳北市监处罚〔2025〕112号

当事人：柳州市柳北区健朋食品经营部
主体资格证照名称：营业执照  
[bookmark: dsrgtgshtyshxydm]统一社会信用代码：92450205MA5KXB2QXK
经营场所：柳州市柳北区白沙农贸综合市场内103号
经营者：黄建华
身份证件号码：*

接到举报后，我局执法人员2025年4月18日对当事人的经营场所进行监督检查，当事人的货架销售的山葡萄酒标签标注有“软化血管、养颜护肤、抑癌抗瘤、抗衰老、抗辐射、消除疲劳、补肾利尿”等文字内容，人参鹿鞭酒标签标注有“壮阳、补肾、通血脉”等文字内容，红桃K酒标签标注有“抗癌、美容、降压、利尿、止咳、解毒、补血、去风湿、润肤养颜”等文字内容。当事人涉嫌发布涉及疾病治疗功能的食品广告，我局于2025年4月22日对当事人进行立案调查。
  经查实，当事人在未取得食品小作坊登记证的情况下，购买白酒、山野葡萄、三年人工种植人参、鹿鞭等食品原料回来后自行浸泡生产人参酒、山葡萄酒、人参鹿鞭酒用于销售。当事人在购进上述山野葡萄、三年人工种植人参、鹿鞭等食品原料时未做进货台账，销售自行浸泡生产的人参酒、山葡萄酒、人参鹿鞭酒时未做销售台账。当事人从广西桂井泉酒业有限公司购进红桃K酒用于销售，未索取产品合格证明文件。当事人销售山葡萄酒时，瓶身的标签宣传有“软化血管、养颜护肤、抑癌抗瘤、抗衰老、抗辐射、消除疲劳、补肾利尿”等文字内容；销售人参鹿鞭酒时，瓶身的标签宣传有“壮阳、补肾、通血脉”等文字内容；销售红桃K酒时，瓶身的标签宣传有“抗癌、美容、降压、利尿、止咳、解毒、补血、去风湿、润肤养颜”等文字内容。上述标签制作费用为209元。
另查实，当事人销售人参酒和人参鹿鞭酒时未在容器上标明不适宜人群和食用限量以及“五年及五年以下人工种植的人参”等相关信息，当事人销售散装酒时未在容器上标明食品的生产日期或者生产批号、保质期、生产经营者名称、地址、联系方式等内容。
上述事实，主要有以下证据证明：
1、当事人的《营业执照》、《食品经营许可证》复印件各1份，黄建华的身份证复印件1份，证明当事人从事食品经营的主体资格、经营者的身份信息；
2、现场笔录1份、询问笔录1份、证据提取单5份，制作标签的工作单复印件1份，证明当事人未取得食品小作坊登记证的情况下自行浸泡生产人参酒、山葡萄酒、人参鹿鞭酒用于销售的事实，从广西桂井泉酒业有限公司购进红桃K酒用于销售，未索取产品合格证明文件、在购进上述山野葡萄、三年人工种植人参、鹿鞭等食品原料时未做进货台账，销售自行浸泡生产的人参酒、山葡萄酒、人参鹿鞭酒时未做销售台账的事实，销售人参酒和人参鹿鞭酒时未在容器上标明不适宜人群和食用限量以及“五年及五年以下人工种植的人参”等相关信息的事实，以及销售山葡萄酒时瓶身的标签宣传有“软化血管、养颜护肤、抑癌抗瘤、抗衰老、抗辐射、消除疲劳、补肾利尿”等文字内容、销售人参鹿鞭酒时瓶身的标签宣传有“壮阳、补肾、通血脉”等文字内容、销售红桃K酒时瓶身的标签宣传有“抗癌、美容、降压、利尿、止咳、解毒、补血、去风湿、润肤养颜”等文字内容的事实，销售散装酒时未在容器上标明食品的生产日期或者生产批号、保质期、生产经营者名称、地址、联系方式等内容的事实。
3、供货商的营业执照复印件1份，送货单2份，网络交易订单截图1份，收款收据复印件1份，销售场地的照片1份，证明当事人的食品原料来源情况。
4、整改图片2份，证明当事人的整改情况。
5、广西市场监管投诉举报平台举报单1份，证明本案来源情况。
以上证据1-4均由经营者签名认可。
  2025年8月5日我局向当事人送达了《行政处罚告知书》（柳北市监罚告〔2025〕129号），告知当事人我局拟作出行政处罚的事实、理由、依据、处罚内容及享有的权利。当事人在法定期限内未提出陈述、申辩。
 根据《关于批准人参(人工种植)为新资源食品的公告》（卫生部公告2012年第17号），卫生部批准人参（人工种植）为新资源食品（来源为5年及5年以下人工种植的人参）。因此当事人用于生产人参酒、人参鹿鞭酒的五年以下人工种植的人参，属于新资源食品。
当事人未办理食品小作坊登记证生产人参酒、山葡萄酒、人参鹿鞭酒用于销售的行为，违反了《广西壮族自治区食品小作坊小餐饮和食品摊贩管理条例》第九条第二款的规定，属于未取得食品小作坊登记证从事食品生产经营活动的行为。
当事人在购进上述山野葡萄、三年人工种植人参、鹿鞭等食品原料时未做进货台账，销售自行浸泡生产的人参酒、山葡萄酒、人参鹿鞭酒时未做销售台账的行为，违反了《广西壮族自治区食品小作坊小餐饮和食品摊贩管理条例》第十三条第二款的规定，属于未建立进货、销售台账的行为。
当事人购进红桃K酒时未索取产品合格证明文件的行为，违反了《中华人民共和国食品安全法》第五十三条第一款的规定，属于未按规定履行进货查验义务的行为。
[bookmark: tiao_19_kuan_1]当事人销售人参酒和人参鹿鞭酒时未在容器上标明不适宜人群和食用限量以及“五年及五年以下人工种植的人参”等相关信息，不符合《新食品原料安全性审查管理办法》第十九条的规定，违反了《中华人民共和国食品安全法》第六十八条的规定，属于未按要求销售食品的行为。
当事人销售散装酒时未在容器上标明食品的生产日期或者生产批号、保质期、生产经营者名称、地址、联系方式等内容的行为，违反了《中华人民共和国食品安全法》第六十八条的规定，属于未按要求销售食品的行为。
[bookmark: _GoBack]当事人销售山葡萄酒时瓶身的标签宣传有“软化血管、养颜护肤、抑癌抗瘤、抗衰老、抗辐射、消除疲劳、补肾利尿”等文字内容、销售人参鹿鞭酒时瓶身的标签宣传有“壮阳、补肾、通血脉”等文字内容、销售红桃K酒时瓶身的标签宣传有“抗癌、美容、降压、利尿、止咳、解毒、补血、去风湿、润肤养颜”等文字内容的行为，违反了《中华人民共和国广告法》第十七条的规定，属于推销食品时发布涉及疾病治疗功能的广告的行为，本案广告费用为209元。
当事人发布上述广告的广告费用不足10万，符合《广西壮族自治区市场监督管理行政处罚裁量基准(2023版）》中《广告法》行政处罚裁量基准从轻处罚适用情形的规定,依据《中华人民共和国行政处罚法》第五条、第六条的规定，我局决定给予当事人从轻行政处罚。
对于当事人未取得食品小作坊登记证从事食品生产经营活动的行为，依据《广西壮族自治区食品小作坊小餐饮和食品摊贩管理条例》第三十七条的规定，我局决定责令当事人立即改正该违法行为，并给予警告的行政处罚。
对于当事人未建立进货、销售台账的行为，依据《广西壮族自治区食品小作坊小餐饮和食品摊贩管理条例》第四十条第一款第一项的规定，我局决定责令当事人立即改正该违法行为，并给予当事人警告的行政处罚。
对于当事人未按要求销售食品的行为，依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十六条第一款第七项的规定，我局决定责令当事人立即改正该违法行为，并给予当事人警告的行政处罚。
对于当事人未按规定履行进货查验义务的行为，依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十六条第一款第三项的规定，我局决定责令当事人立即改正该违法行为，并给予警告的行政处罚。
对于当事人推销食品时发布涉及疾病治疗功能的广告的行为的行为，根据《中华人民共和国广告法》第五十八条第一款第二项的规定，我局决定责令当事人立即停止发布上述广告，在相应范围内消除影响，并对当事人处以罚款300元的行政处罚。 
综上所述，我局决定责令当事人立即改正上述违法行为，并给予以下行政处罚：
1、 警告；
2、 罚款300元。
当事人应当自收到本行政处罚决定书之日起十五日内，将上述罚款缴至建设银行北雀路南支行（户名：柳州市柳北区财政局非税收缴专户，账号：4500 1625 1650 5900 9968，单位代码：1310205001，收费项目代码：1310102）。逾期不缴纳罚款的，依据《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条的规定，我局将每日按罚款数额的百分之三加处罚款，并依法申请人民法院强制执行。
当事人如不服本行政处罚决定，可以在接到本行政处罚决定书之日起六十日内向柳州市柳北区人民政府申请行政复议；也可以在六个月内依法向柳州市柳南区人民法院提起行政诉讼。申请行政复议或者提起行政诉讼期间，行政处罚不停止执行。

柳州市柳北区市场监督管理局
                            2025年8月15日

（市场监督管理部门将依法向社会公开行政处罚决定信息）
本文书一式三份，一份送达，一份归档，一份办案机构留存。
