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柳北农业发〔2024〕25号

柳北区农业农村局    柳北区乡村振兴局
柳北区自然资源局    柳北区财政局
关于印发《柳北区关于壮大螺蛳粉原材料种养殖
和初加工产业工作实施方案》的通知

各有关单位、各镇人民政府及白露街道办事处：
为全面贯彻落实习近平总书记考察柳州螺蛳粉产业发展的重要讲话精神和自治区有关工作部署，根据柳州市农业农村局、乡村振兴局、林业和园林局、财政局联合印发的《关于进一步规范财政扶持柳州螺蛳粉原材料种养殖及初加工产业发展的指导意见》（柳农规〔2024〕1号）文件精神，按照区委、区政府关于推动我区螺蛳粉产业高质量发展的工作要求，结合我区实际，大力发展壮大螺蛳粉原材料种养殖和初加工产业、带动农户增收、助力乡村振兴，特制定本方案。
一、工作目标
通过财政支持政策，完善一批螺蛳粉原材料种养殖基地基础设施，打造一批螺蛳粉原材料种养殖示范基地，扶持一批螺蛳粉原材料初加工企业，积极发展壮大螺蛳粉原材料种养殖和初加工产业，带动农户增收、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。
二、主要措施
一是补齐基础设施短板，以打造螺蛳粉原材料种养殖基地为抓手，支持基地完善基础设施建设，提升基地生产能力，通过基地建设带动推广竹笋、豆角、木耳、螺蛳等原材料种养殖。重点开展竹笋、豆角基地节水灌溉、木耳种植大棚等基础设施建设。
二是加强示范带动，积极扩大螺蛳粉原材料种植示范基地规模，带动推广木耳、豆角等原材料种植。鼓励农户、村集体和新型经营主体参与产业发展，建设规模化的种植示范基地。
三是延伸产业链条，加大对酸笋、豆角、螺蛳等初加工扶持，提升原料加工水平。
三、奖补资金来源
奖补资金从自治区、市级财政衔接推进乡村振兴补助资金中倾斜支持螺蛳粉产业发展资金安排，原则上全部用于发展壮大螺蛳粉原材料产业。
四、奖补对象
新型农业经营主体（农业企业、农民专业合作社、专业大户、家庭农场）。
五、奖补规模、内容、方式及标准
1.种植基地补助。（1）加工型豆角：基地相对集中连片50亩以上，保持常规种植有效株数85%以上，管理正常少杂草，无严重病虫害，植株生长正常，验收时成活率达90%以上，按不超过500元/亩进行奖补（按茬补助）。单个主体奖补金额不超过100万元。
（2）麻竹笋：基地相对集中连片20亩以上（其中单个地块不小于5亩），在林地上进行麻竹造林，亩植28-42株，管理正常少杂灌杂草，无严重病虫害，植株生长正常。当年新造林验收时成活率达85%以上，按不超过500元/亩进行奖补。麻竹低产林（10年以上）改造按标准完成的，按不超过500元/亩进行奖补。单个主体奖补金额不超过100万元。
（3）螺蛳：持保水性优良、养殖条件较好的稻（藕）田套养和池塘、水库养殖螺蛳。利用稻（藕）田套养的，基地相对集中连片15亩以上，水稻（藕）面积占比达到90%以上，每亩投放螺种（苗）50公斤以上，按不超过400元/亩进行奖补；利用池塘、水库养殖的，基地相对集中连片50亩以上，池塘、水库养殖每亩投放螺种（苗）100公斤以上的，按不超过500元/亩进行奖补。稻（藕）田套养和池塘、水库养殖要求少杂草杂物、正常养殖管理，投放螺种（苗）时螺蛳成活率达90%以上。单个主体奖补金额不超过40万元。
（4）木耳：对种植木耳5万棒以上的，按不超过1.0元/棒进行奖补。要求管理正常，无严重病虫害，在菌棒发满菌丝后可开始验收，成活率达90%以上。单个主体奖补金额不超过100万元。
（5）大豆：基地集中连片20亩以上，按不超过200元/亩进行奖补（按茬补助）。要求管理正常，无严重病虫害，验收时成活率达90%以上。单个主体奖补金额不超过40万。
（6）花生：基地集中连片20亩以上，按不超过200元/亩进行奖补（按茬补助）。要求管理正常，无严重病虫害，验收时成活率达90%以上。单个主体奖补金额不超过40万元。
2.基础设施建设补助。支持连片20亩以上竹笋种植基地新建节水灌溉等设施；支持相对集中连片20亩以上豆角种植基地新建防虫网、节水灌溉等设施；支持木耳种植基地新建大棚，鼓励建有20亩以上种植基地的主体购买制种制棒生产线等设施设备。项目实施主体经营活动必须合法合规，项目选址须符合土地利用相关政策，项目开工及竣工时间必须在2024年1月1日至2024年12月31日期间。采用先建后补等形式补助建设主体，按照不超过建设设施总造价的50%进行补贴，竹笋、豆角、木耳基础设施建设单个主体补助金额不超过200万元。
（1）节水灌溉设施：根据实际情况，因地制宜合理确定建设内容，重点解决田间灌溉排水，兴修灌溉与排水工程以及小型水源工程，主要包括完善灌排工程体系，新建或维修灌排渠道（管）；提高水源保障，针对水源保障不足的区域新建或维修小型堰坝、小型拦水坝、机井、小型提水泵站等小型水源工程。
（2）避灾防虫设施：优先补助建设规模达20亩以上的豆角种植基地，建设防虫网墙项目，主体须为钢架或更为结实的结构，防虫网密度不少于20目。
（3）木耳种植基地大棚：新建（或改扩建）木耳大棚、工厂化生产车间和质检研发、加工车间及配套设施设备主要用于木耳生产、集中制棒、加工、研发及质检（含辅助）设施建设及配套（含辅助）设备的采购和安装等。
3.初加工补助。支持酸笋、酸豆角、木耳、螺蛳、腐竹等初加工新型农业经营主体、村级集体经济购买生产设备、加工设备，新建或改造升级厂房、冷藏仓储设施等，强化提升原材料初加工企业的质量安全检测能力，支持购置检测设备。项目实施主体经营活动必须合法合规，项目选址须符合土地利用相关政策，项目购买设备、项目开工及竣工时间必须在2024年1月1日至2024年12月31日期间。采用先建后补等形式补助建设主体，按照不超过建设设施总造价的30%进行补贴，单个主体补助金额不超过200万元。
（1）通风贮藏库：因地制宜建设通风贮藏库，采用自然通风和机械通风相结合的方式保持适宜贮藏温度。
（2）机械冷库：根据贮藏规模、自然气候和地质条件等，采用土建式或组装式建筑结构，配备机械制冷设备，新建保温隔热性能良好、低温环境适宜的冷库；也可对闲置的房屋、厂房等进行保温隔热改造，安装机械制冷设备，改建为冷库。
（3）气调贮藏库：建设气密性较高、可调节气体浓度和组分的气调贮藏库，配备碳分子筛制氮机、中空纤维膜制氮机、乙烯脱除器等专用气调设备，对商品附加值较高的产品进行气调贮藏。
（4）预冷及配套设施设备：根据产品特性、市场发展和储运加工的实际需要，规模较大的设施，可配套建设强制通风预冷、差压预冷或真空预冷等预冷库或预冷设施，配备必要的称量、清洗、分级、检测、信息采集等设备以及新建贮藏设施专用的供配电设备。
（5）机械设备：根据市场发展的实际需要，可配套相应的机械设备，如切豆机、真空打包机、手摇叉车、振动筛、水泵等设备。
4.良种繁育补助。支持取得林草种子生产经营许可证或水产苗种生产许可证的主体建设麻竹及新品种竹种繁育基地、螺蛳良种繁育基地，改善育制（繁）种设施设备条件，扶持螺蛳保种、选育、繁育等直接相关的基础设施升级改造，购置制（繁）种仪器设备、养殖生产设备用具、智能监测监控系统等。要求螺蛳良种生产基地规模30亩以上，拥有较强的技术力量，具有较为完善的保种、选育、繁育设施。单个主体补助金额不超过100万元。
六、奖补期限
2024年1月1日至2024年12月31日。
七、奖补流程
1.种植基地补助流程
（1）经营主体向镇人民政府（街道办事处）提出项目验收申请，填写申请表，并提供相关证明材料（包括但不限于营业执照、法人身份证复印件、基本存款账户信息、土地流转协议或合同，租赁（施工）协议或合同、联农带农材料、收购原料协议或支付凭证等证明材料）；
（2）镇人民政府（街道办事处）组成验收组开展验收，验收合格后，公示5天；
（3）完成镇（街）一级验收后，柳北区进行随机抽验；
（4）抽验合格后，区级公示5天；
（5）公示期满无异议报区分管领导审批后拨付款到相应奖补对象。
2.基础设施建设和初加工补助流程
（1）经营主体编制《项目建设方案》，实施方案内容包括项目实施的目的意义、具体工程建设任务、投资估算、实施内容、实施地点条件、建设规模、设施设备名称、设施设备规格规模、项目实施时间安排、实施进度安排、保障措施等。
（2）经营主体向镇人民政府（街道办事处）提出项目建设申请，并提供《项目建设方案》及相关证明材料（包括但不限于营业执照、法人身份证复印件、基本存款账户信息、土地流转协议或合同、厂房建设、租赁（施工）协议或合同、设备购买协议、设备购买发票、支付凭证，联农带农材料等证明材料）；
（3）镇人民政府（街道办事处）根据《柳北区关于壮大螺蛳粉原材料养殖和初加工产业工作实施方案》文件内规定规模、内容、方式及标准对《项目建设方案》进行审核后报柳北区，经柳北区实施乡村振兴战略指挥部审议通过后，予以批复建设；
（4）经营主体根据批复的《项目建设方案》开展建设，在施工中及时做好各项工程签证记录，并按规定做好隐蔽工程和单项工程的工程量及工程质量的分阶段验收。建成后填写申请表，提出验收申请。
（5）由镇人民政府（街道办事处）委托第三方资产评估公司进行资产评估并组织验收组开展验收，资产评估结果及验收公示10天；
（6）完成镇（街）一级验收后，柳北区进行核验；
（7）核验合格后，区级公示10天；
（8）公示期满无异议报区分管领导审批后拨付款到相应奖补对象。


八、保障措施
（一）加强组织领导
认真贯彻落实习总书记考察柳州螺蛳粉产业发展重要讲话精神和市领导指示精神，进一步加强对螺蛳粉原材料基地建设的领导，统筹推进原料基地创建各项工作。各镇办、各部门要高度重视，加强领导，明确分工，强化协作，健全机制，形成合力。
（二）加强监督指导
加强螺蛳粉原材料的质量安全监管，积极引导和支持螺蛳粉原材料生产企业开展产品“三品一标”认证，加大基地投入品管控力度，控制农药、化肥使用，推行投入品使用减量化行动，宣传绿色环保理念，推广安全有效的农药和有机生物肥料。加强食用农产品质量安全检测，及时查处使用禁、限用农药行为和农药、兽药残留超标问题。
（三）加强示范带动
强化示范引领，大力培育专业大户、家庭农场、村民合作社、农业企业等新型农业经营主体，引导企业与种养基地签订协议。通过示范带动，进一步规范种植养殖技术，带动螺蛳粉原材料基地高质量发展。
（四）加强联农带农机制
使用各级财政衔接推进乡村振兴补助资金扶持的项目，要建立联农带农机制，有效发挥帮扶项目资金对农户特别是脱贫户、监测对象的带动作用。项目经营主体要落实联农带农责任，做到应带尽带，采取多种方式带动农户受益。提升经营主体发展水平，支持经营主体带动脱贫户开展螺蛳粉原材料规模化种植和养殖，提供技术支持、生产托管等全方位服务，提升农业服务规模。
（五）加强宣传培训
加强螺蛳粉种植养殖原材料生产、“三品一标”认证和食用农产品合格证制度的宣传培训，充分运用标语、展板、宣传彩图、新媒体等方式，在生产基地、农村主要路口、村委、连锁超市、综合农贸市场等重点区域宣传。开展“送科技下乡”、“科技入户”等技术培训活动，提升螺蛳粉原料种养水平。


柳北区农业农村局                柳北区乡村振兴局


柳北区自然资源局                柳北区财政局


2024年5月8日









[bookmark: _GoBack]（此页无正文）

























公开方式：主动公开
柳北区农业农村局                         2024年5月8日印发 
  - 1 -

